

从经验立场出发的心理学



[从经验立场出发的心理学 下载链接1](#)

著者:[德] 弗兰兹·布伦塔诺

出版者:商务印书馆

出版时间:2017-8

装帧:平装

isbn:9787100149532

《从经验立场出发的心理学》全书分为两卷。第一卷是“作为一种科学的心理学”。其

中第一章探究心理学的概念与目的，阐明了现代心理学与古希腊“灵魂论”的实质性关联及形式上的区别，指出心理学在现代人文学科中的核心地位。第二章到第四章详细探究心理学的方法。与同时期的新康德主义理性-规则心理学不同，布伦塔诺阐明了科学心理学必须建基于经验基础之上，这种经验并非外在的观察经验或事后的反思经验，而是当下明证的内觉知经验。所有心理学规律都需归结到这种经验才能得以奠基和确立，当时开始流行的以冯特为代表的实验心理学也不能例外。以此为基础，他指出当时各种心理学方法及研究的可取之处与不足。

第二卷是“心灵现象总论”。其中第一章用意向性原则及内觉知原则区分了“心灵现象”与“物理现象”。第二、三章详细探究“内意识”或“内觉知”，并在与意识及无意识的比较中揭示了内意识对心灵现象的必然伴随性。第四章解释了意识的统一体究竟是怎么回事及如何可能。第五章结合哲学史上伟大的哲学家对灵魂或心灵现象的划分，得出了他自己对心灵现象的划分原则。第六章根据前面的划分原则，把心灵现象划分为表象、判断及爱恨现象三类。第七章详细阐明了表象与判断的概念及其关系，以及在与前哲相关思想的对照中说明为何要如此区分。第八章阐明了爱恨现象的概念，以及为何要将情感与意志统一到这种现象中。第九章给出了三种心灵现象的奠基次序及其根据。正文之后附了布伦塔诺自己第二版加的一些补充性内容以及编者加的一些内容，这些附录对理解布伦塔诺后来思想的发展与变化大有帮助。

作者介绍：

弗兰茨·布伦塔诺，现象学的先驱，他的哲学思想曾经影响了当今现象学运动的三个最重要代表人物：胡塞尔、海德格尔、舍勒。他的心理学研究在胡塞尔那里找到了发展点，他的古希腊亚里士多德哲学的研究在海德格尔那里被继承和展开，他的伦理学研究通过舍勒而得到进一步的体现。另外，他对欧陆的价值哲学、语言哲学、逻辑哲学以及英美当代的心智哲学都有重要影响。《从经验立场出发的心理学》是布伦塔诺最著名的代表作，他各方面思想在其中都可找到端绪。

译者郝亿春，中山大学哲学系副教授，主要研究领域为伦理学和价值哲学，尤其集中于亚里士多德的伦理学、布伦塔诺和洛采的价值哲学等。曾参与翻译麦卡锡《马克思与亚里士多德》、威瑟斯布恩《多维视界中的维特根斯坦》、冯平主编《现代西方价值哲学经典·先验主义路向》中的洛采部分。

目录:

- 1874年版前言
- 1911年版前言

【第一卷】作为一门科学的心理学

第一章 心理学的概念与目标

第二章 心理学方法：尤其关注其经验基础

第三章 对心理学方法的进一步探讨：通过归纳得出心理学基本规律

第四章 对心理学方法的进一步探讨：其最高规律的非精确特征、演绎及确证

【第二卷】心理现象概论

第一章 心理现象与物理现象的区别

第二章 内意识

第三章 对内意识的进一步考察

第四章 关于意识的统一性

第五章 对用以区分心理现象的原则之探究

第六章 心理现象划分为表象、判断与爱恨现象

第七章 表象与判断：两种不同的基本类型

第八章 情感与意欲统合为一个基本类型

第九章 三种基本类型与内意识的三重现象之比较及其自然位序的确定

1911年版附录

中译说明

· · · · · (收起)

[从经验立场出发的心理学](#) [下载链接1](#)

标签

心理学

现象学

布伦塔诺

哲学

心理主义

北京·商务印书馆

心理

经验

评论

布伦塔诺的这本书可以说是经典以及重要著作，在这本著作中能够看到胡塞尔现象学的萌芽，尤其是对内意识的发现。布伦塔诺反对的是亚里士多德和康德对于人类灵魂和理性的划分，这不仅造成神秘的心理主义和无限倒退的困境，因此从中能够看到“内意识”和胡塞尔“先验自我”的某种对应关系。

“近代第一次严肃的以唯一可能得内在分析方式、以本质分析的方式对内在进行研究的尝试”，描述心理学开山之作。只是有些术语翻译地不够一贯，文后缺少术语索引，毕竟是从英文本译来的。

有两个重要的方面。一是对内意识领域的发现，在心理行为中包含着对一阶对象的表象，同时对此表象行为又有一种二阶表象；这一发现又与意向性的概念相关，心理行为内在地具有指向一个对象的结构。正是这两点深刻地影响了现象学运动。

速度完成。布伦塔诺果然是现象学的先导，这本书先将自然科学与心理学区分开来，由此也确定了心理学的重要地位，然后在注重经验基础之上将研究目光转向内在世界，接着就心里现象与物理现象的划分，提出内知觉和內意识等概念，并强调內意识的统一性，最后在柏拉图、亚里士多德、康德以及一众心理学家的观点基础上，提出表现、判断和情感、兴趣或爱的心理活动三分法。总体而言，确实开启了胡塞尔的学说，杀书头的《内实践意识现象学》再捡起来读会更好，另一本布伦塔诺看来必须要读完《形而上学》后读才好。

郝亿春老师的翻译挺不错……就是英译本的大部分注释都没有译出，当然，这和郝老师的译介理念有关

连看两本布伦塔诺足以投稿自虐行为大赏了。将布伦塔诺追认为现象学宗师会不会只是从众的误认呢？毕竟我看到的一切只是自封“明见”、论证不清的批判和断言，比较适合放到keep的格言栏。

内意识、意向性、自身意识

[从经验立场出发的心理学](#) [下载链接1](#)

书评

[从经验立场出发的心理学 下载链接1](#)